

我爱环卫工人 张家界市中小學生 有奖征文比赛获奖作品选登（之一）

编者按：为巩固深化国家卫生城市、湖南省文明城市创建成果，讴歌环卫工人，弘扬他们“宁愿一人脏，换来万家洁”的无私奉献精神，教育引导广大中小學生自觉爱护环境卫生，由市文明办指导，市环卫处与张家界日报社联合举办了“我爱环卫工人 张家界市中小學生有奖征文比赛”。活动期间共收到投稿561篇，其中小学组196篇、中学组365篇。近日，经过评委组专业评审，共有136篇作品脱颖而出，其中中小学组特等奖各1名，一等奖各2名。现将部分获奖作品予以连续刊登，以飨读者。

特等奖（中学组）

最美的风景线

张家界市第一中学 卓琢（14岁）

他们默默地过着，默默地走着，默默中却凸显出平凡的伟大。

题记

今天是正月十五，元宵节。与昔日的夜晚不同，今天的人们显得异常活跃，张家界这座小城也显得异常光彩照人。

从河堤到街道，各式各样形状的彩灯模型五彩缤纷，一个接一个，在冬季的寒风中依然傲然挺立，依然栩栩如生。

从河堤到街道，人们来来往往，包的严严实实，互相牵着手，时而发出赞叹，时而在彩灯下拍照，时而与同伴大声说笑。

节日的热闹使人兴奋。次日清晨，大家都累了，人群才一波波散去。

从街道到河堤，除了收拾演出的工作人员和一两个喝醉了的路人，这路的宽阔仿佛变成了一种多余，彩灯们像驼着背，因为无人问津而发出的光都寂寥了些。

城市似乎睡去，但并未完全。

二

在天空还未泛白，冷空气依然蛮横的时候，有这样一群人出动了。

他们穿着橙色和黄色的荧光衣，拿着扫把，垃圾箱，出动了。他们是环卫工人。

不难发现，现在的街道真的很脏：小吃盒，易拉罐，塑料袋，废纸等等垃圾散落在各处。

环卫工人们低着头，默默走到街上，用夹子把垃圾夹到桶子里，等桶子满了，再一齐倒到垃圾车，如此重复。

天还未亮，街道上只有昏黄的路灯，照在这些我们一辈子都可能不会认识的人的身上。

冬还未去，寒风依然刺骨，呼出来的气又变成小水珠，挂在脸上。

当我们都已舒服地躺下，只有他们，依然还在为我们服务，为城市清扫。

当我们都已进入梦乡，只有他们，坐在马路边，拼命搓手以得到微弱的温暖。

天亮了，城市再一次变得清洁。

三

小时候经常看到很多电视剧里面，妈妈教导儿子说：以后不要像他们一样扫大街，扫大街

的都是没用的人！现在看来，这番话不仅没有道理，也彰显出这部片子的编剧没有教养。

扫大街的怎么了？扫大街就不该被人尊重吗？

记得有一年冬天，下了一场超级大的雪。这在如今的南方城市是不多见的。整个路面上都是白花花的雪，天空中还不断洋洋洒洒地飞舞着。又是谁来将路上的雪铲走，将路上结的冰刮走的呢？是环卫工人。

他们也许没有接受过高等教育，也许只有一份微薄的工资，但他们也是有尊严的，也有自己的家人需要照顾。每个城市繁荣的背后，都少不了他们的辛劳和汗水，我们的街道之所以如此干净，也正是因为他们这份对工作尽职尽责的付出！艳阳高照的夏日里有他们，寒风肆虐的冬日里有他们，电闪雷鸣的日子里有他们，风雨交加的日子里有他们。而他们，任劳任怨，于平凡中凸显出伟大！

四

那是一年前，学校布置实践作业，要求采访环卫工人。

他姓李，那是我后来才知道的。

走在林荫大道上，我看见一个环卫工人。他没有拿先进的夹子，而是拿着传统的大扫帚。因为是深秋，天气转凉，我都穿上了厚厚的两件衣，而他只是一件皱巴巴小背心和同样皱巴巴的格子外套，再披上荧光衣，一手拿扫帚头，一手握住扫帚中间的部位，来回灵巧地摇动，脚也有节奏地动着，树叶便被堆积到一起，成了一座小山。

他的脸很黑，因为冷而不住地打着哆嗦。

仔细看，他的脸黑里透着红，是冻的吧。

我忽然想起了自己的亲人，想着他们在自己的工作岗位上或许也是这么地辛苦，忽然就鼻子一酸，差点哭出来。

他是那么的不起眼，他的生活应该很难吧。

他们是环卫工人，也仅仅只是环卫工人，但请你们尊重他们，虽然他们很不起眼，虽然他们的工作很多人看不起，可我依然爱着这最美丽的风景线。由他们，这些最平凡，却又最伟大的人组成的风景线！

（内有删节。指导老师：王曲娟）

特等奖（小学组）

环卫工人：人间的风景线

永定区敦谊实验小学 屈洛亦（11岁）

环卫工人，一群默默奉献的劳动者，他们是街道用心的保养员，是城市优秀的美容师，也是人间靓丽的风景线。他们每天起早贪黑、披星戴月，为我美丽的家乡——张家界市创建国家卫生城市做出了巨大的贡献！

我印象最深刻的一位环卫工人，是负责我家附近沿河街道卫生清扫的龚爷爷。从小学一年级开始，我每天早晨去上学，都能看见他拿着一把大扫帚，佝偻着腰，卖力清扫着大街上白花花的垃圾和洒落在地的一片片凋零的树叶。这时，东方的天空刚刚露出鱼肚白，四周十分安静，只能听见“哗哗”的扫地声。随着时间的流逝，原本污浊的街道在他的精心打扮下变得干干净净，一眼望去，长长的街道就像一位亭亭玉立的少女。那一刻我看见龚爷爷一手拄着扫帚，一手捶着后背，望着远方，开心地笑了，脸上的皱纹在绚丽朝霞的映射下显得格外醒目。龚爷爷曾经对我说，这份工作虽然累，但是他热爱他的职业，因为他把每一条街道都当成了自己的孩子。听到这朴实的话语，我给龚爷爷深深地鞠了一个躬！

一个周末的下午，我和妈妈出门买菜

时，再次遇到了龚爷爷，看着他在烈日下一边扫地一边擦汗的身影，我忍不住走上前问道：爷爷，这么热的天，您怎么不休息一下呀？龚爷爷笑道：小朋友，我们张家界是旅游城市，我们要保持街道干净美丽，不能给张家界人抹黑呀！我不禁产生了深深的思考：让城市的街道干净美丽，难道不是我们每一个市民应尽的责任和义务吗？只要我们人人都做到不随地乱扔垃圾，龚爷爷就不会那么辛苦啦！

习近平爷爷说过：平凡铸就伟大，英雄来自人民。我觉得龚爷爷就是我们普通百姓中的伟大英雄，无论严寒酷暑，还是风霜雨雪，他都不怕脏不怕累，数年如一日，始终坚守在自己的岗位上。在我们身边，还有很多和龚爷爷一样任劳任怨的环卫工人，正是有了他们的辛勤付出，我们的城市才变得更美丽，我们的家园才变得更洁净！

致敬每一条街道的保养员，致敬每一座城市的美容师，致敬每一道人间的风景区环卫工人！

（指导老师：邓富华）

一等奖（中学组）

你，是那人间的四月天

张家界市第一中学 熊文婕（13岁）

清晨。零落的星辰随意散在凄清且微微泛白的天幕，弯曲的树枝斜斜地勾来刺骨的寒风，发出轻微的声音。我下意识裹紧了棉衣，颤抖并发红的手躲进衣袖再也不愿出来，可脚步却是一刻也不停歇。

路上行人稀少。又是一阵寒风，我忙低了头，直奔公交站。

天渐亮了，远处的雾也渐消散，显出公交站的轮廓来了：恰似亭子，尖顶上仍有余雾未散，朱红的柱、凳、框似在寒风之中瑟瑟发抖，坐上去似能发出吱呀吱呀的声响。我长舒一口气，到了。

我立在栏杆旁，牙齿打颤，手心攥紧，身体随着阵阵寒风侵袭不断地痉挛，睁大眼睛望向车子开来的方向，可目之所及只是柱子上的污垢，我一阵恶心。脸吹的生疼，风声直灌入我的双耳，却夹杂着细细的咳嗽声。

我转过脸，满腹疑虑。谁在如此寒冷的早晨如我一样出门等车？难道是我一样着急上学的学生？我眯了眯眼，一抹亮眼的橘黄在眼前闪过。只见她，一袭半旧暗色棉衣，外罩橘色环卫服，穿黑色棉裤。一头灰发，略微卷曲，几缕白发掺杂其中，不大显眼，发质甚是毛糙，没有光泽。她身旁的扫帚早已挨身倒下，被棉衣遮住了一半多。水桶沿上仍挂着水丝，一滴滴，滴落在地上，就这样依傍着她。水桶、扫帚连同她自己在风中萧瑟，甚是渺小。

我便站在旁细看。她直起身，我才看清她的手里还拿着一块蓝色的抹布。她俯身将

抹布整个儿的浸入了水中。水漫上她的双手，我本以为她会全身紧缩一下，可她却没事人儿的微抬起身，用已冻得通红了的手将抹布拧干，水顺着指尖滑落，滴落在水桶里，溅起了水花。我心里一阵揪疼，大概是风大的缘故罢。

蓦地，她直起身子，右手举起抹布，开始擦柱子。通红的手和朱红的柱似融为了一体，她的手接触柱子时似乎颤了一下，挤压抹布，几滴水滑落了下來，是柱子被融化了？不，不是的，柱子接触冰凉的手只会愈加冻得紧了，后来我才明白，那顺着流下来的水是我的心。

你是人间的四月天。我从你的侧脸，端详那沧桑，领悟何为饱经风霜。风刮过来，你微笑着，没有躲闪。风中飘飞的，是那凌乱的发丝，被水磨蚀的，是手上的肌肤，那水与时光在你手上结下了厚厚的疤和褶。

一片朦胧之中，黄的明亮，飞舞。红的光亮，是柱，干净，全无先前那般光景。如此黄红交杂，是怎一番靓丽光景呀。

我上了车，渐行渐远，却感觉自己已离橘色荧光服更近了。身子渐渐暖和起来，这定不是暖气的缘故，是那抹橘色不断地在我心中涌动。风起了，枯叶四处飘飞，我惊讶了，呆呆的站在车上，似是看到那在风中发丝凌乱、手持抹布且冻得通红的人儿呀，就在我面前，浅浅地笑着，淡淡地笑着，美得惊心，美得如那人间的四月天。

（内有删节。指导老师：王曲娟）